

“藏”与“露”，皆是大智慧

阅读下面的材料,根据要求作文。

老子说:“良贾深藏若虚,君子盛德容貌若愚。”这是说,善于经商的人从不向外显露自己的财富;大智大德的君子外表看起来愚笨,因为他从不向外显露自己的德与智。

谚语中有“酒好也怕巷子深”“锥处囊中,锋芒毕露”的说法。

以上材料富含生活的哲理。做人是该“藏”,还是该“露”?请结合你的经历或思考,写一篇文章。

要求:选准角度,确定立意,明确文体,自拟标题;不要套作,不得抄袭;不得泄露个人信息;不少于800字。

教师解题

苍白无力;如果没有“露”的展示,前面铺垫的“藏”将沦为一种孤芳自赏。

立意角度也可以正向立意:藏而不露彰显人生的智慧。于文学而言,藏而不露的创作能给人蕴藉的美感,不著一字,尽得风流;于人处世而言,藏而不露是一种智慧,意味着以谦逊的态度面对人生的浮华。真正

对于“藏”还是“露”,历来有不同的思考,这更考验学生们的辩证思维。同学们都很好地完成了任务,更可贵的是,还各有特色,可谓“各美其美”。现场限时写作,能完成到如此程度,真的值得为他们点赞了。推荐王诗琦的文章,不仅文字表达非常流畅优美,而且思考有深度,逻辑性也很强。

(广州市真光中学教师 钟翠婷)

衣。在它面前,直抒胸臆成了轻狂乖张,自我满足成了自傲自满。它打着“高尚品格”与“优良美德”的旗号招摇过市,却越发不适应这个日新月异、渴望人才的时代。只有当我们突破这种“藏”,才能真正地回应这个快节奏、高效率的新世界。

对于“藏”还是“露”,历来有不同的思考,这更考验学生们的辩证思维。同学们都很好地完成了任务,更可贵的是,还各有特色,可谓“各美其美”。现场限时写作,能完成到如此程度,真的值得为他们点赞了。推荐王诗琦的文章,不仅文字表达非常流畅优美,而且思考有深度,逻辑性也很强。

(广州市真光中学教师 钟翠婷)

儿时在奶奶家,第一个接受阳光洗礼的就是院子里的花。第一缕阳光的唤醒,总能让每朵花意气风发。院子并不大,却有数十种花混杂在一起,我总分不清它们的名字,常以“小红”“小蓝”命名,和儿子时好朋友取的昵称一样。花虽多,却没有珍贵品种,珍贵的花不易养活,也许奶奶和我都不愿意看着一棵棵花草离我们而去吧。

那时我和奶奶每天早晨起后便到院子里和花作伴,那仿佛也成了我儿时的一大乐事。奶奶总是拿一把已经布满斑斑铁锈的剪刀去修剪枝叶,那剪刀多少次要被爷爷淘汰掉,却被奶奶拦着:“这剪刀剪别的不行,剪花刚好。”奶奶每剪一

下,就小心地挪动着脚步,生怕踩疼了一旁娇嫩的小草。我则在一旁提醒奶奶哪些花剪过了,哪棵花还没浇水。

小小院子成了祖孙俩的秘密根据地,我们习惯挨在一起,在竹板凳上静静地看着花在不知名的日子肆意生长,一起享受阳光的沐浴,沉醉于这一隅淡淡的温柔花香,就连悄悄话中也掺着花香,直到院子里的土壤被阳光晒得滚烫,飘出温暖而幸福的味道。

奶奶总说:“它们种在小小的院子里,还不如外面长的野花自由。”或许她就是因此才生出对花的怜悯之心吧。一想到这些花困于一个小院子,吹不到山风,邂逅

不到蜜蜂,我也决定跟着奶奶学习怎么照顾好它们,于是了解到有的花喜阴,不能放在太阳下晒着;有的花喜干,就不能多浇水……一来二去,我也掌握了一点种花的门道,不仅得到奶奶的夸赞,还感受到为一件事付出的意义。

长大后,我也会亲手养一些三角梅、富贵竹,深感其中不易,也更敬佩奶奶数十年养花的付出。时常觉得人和育花有许多相似之处,都要在漫长岁月中积累着星星点点,在湿润的土壤里深深扎根,厚积薄发。不知从何时开始,我对花的感情也日渐深厚,它们对我来说就和家人一样重要,甚至成为我生活中的另一个太阳,只要它们的

一点散射光,就能在不经意间点亮我生活的每一处角落。有时我会因忘记浇水,心生对花的歉意;有时一整天阴雨绵绵,我又会对喜阳之花满怀担忧;有时邻居对我阳台上的花表示了几句赞赏,又足以让我接连高兴好几天……养花过程中的笑和泪、气馁和慰勉正是解锁生活的密码,将生活变得有滋有味,诗意盎然。

我终于明白奶奶的苦心,世间微苦,花香的甜刚好中和。花和人一样,都有属于自己的花期,我们要做的只是积蓄能量,静待花开。

茶山镇常常下雨,它的雨季很长,却不会使人感到压抑。它的雨季,时断时续。

茶山镇的雨,是最令人

们陶醉的那种朦胧的烟雨,

连绵不断却并不让人厌

烦。那些接踵而至的渺渺

细雨轻柔地洒落在人们的

身上,滴落在那条小溪里,

飘落在那些亭台楼阁中,静

悄悄地给平凡的小镇染上

一抹神秘的淡然与忧伤。

那很像江南的烟雨,浪漫

而娇嫩,优雅而美丽。而

在细雨飞舞,一片安然中,

处处飘出的悠然茶香,处

处能见轻轻走路的冷谈行人。

那便是独属茶山镇的

烟雨,高贵而清冷,似拒人

于千里之外。

但要亲自来了茶山才知

道,这里的雨季并不代表着

沉闷和抑郁。它是白桂飘

舞的季节,是杨梅成熟的季

节,是游子思乡的季节,更

是茶山镇最美丽的季节。

我住过一个小区,到处

都是白桂树,一夜烟雨后,

白桂满秋城。小时候的我

常常在雨过天晴时撑着一

把白色的油纸伞,挽着蓝色

的布袋,去白桂树下捡那些

飘落在草地上的白桂花。

那些刚刚掉下来的白桂花啊,有一种惹人怜爱的清冷香味,混合着雨水的青涩,让我印象深刻。我小心翼翼地捡起它们,轻柔地放进我的布袋里,美滋滋地幻想着把它们做成白桂茶后的样子。

记忆中,白桂幽幽,配

合着烟雨朦胧,而杨梅紫紫,同样也伴随着细雨飘飘。小时候,我常常和朋友一起,在飘着细雨时穿上蓑衣,冒着雨,爬上家旁边的

大罗山去摘杨梅。我经常会在山上遇到卖杨梅的女孩,大多是本地的小孩,只会说茶山镇的方言。那种方言柔柔的,淡淡的,好似不会带上任何情绪,只有永永远远的安然。我一直很羡慕这些说着方言的女孩,可惜,直到我后来离开茶山镇,都没有学会任何一句方言,至今难以释然。

那些女孩们手上拿着竹

篮,篮子里的杨梅沾着些许

雨水,亮晶晶的,一个个足

有橡皮块那么大,火一般的

紫红色仿佛下一刻就会

滴出汁来。它们又像一个

个狡黠的孩子,在竹篮中顽

皮地看着我,灵动极了。它

们的味道酸酸甜甜的,但恰

到好处。我吃过许多地方的

杨梅都比不上茶山镇的

出品,要么是少了一丝甜

味,要么是多了一丝酸味,

现在想来,或许那些别处的

杨梅,就是少了一分微雨的青涩罢。

茶山镇的雨,有时也会

染上一抹淡淡的乡愁。这

里常有商人外出,离开茶山

镇出去打拼事业。这些游

子,每到清明时节便会不远

千里回到家乡,他们会在烟

雨飞舞时独自漫步溪边,让

绵绵烟雨润湿衣裳。

我也一样,常常如此想

念茶山镇,想念那溪、那雨、

那花香。

花地·校园达人 A8

茶山镇的雨

□墨羽 广州市第十六中学初二(4)班

茶山镇常常下雨,它的雨季很长,却不会使人感到压抑。它的雨季,时断时续。

茶山镇的雨,是最令人

们陶醉的那种朦胧的烟雨,

连绵不断却并不让人厌

烦。那些接踵而至的渺渺

细雨轻柔地洒落在人们的

身上,滴落在那条小溪里,

飘落在那些亭台楼阁中,静

悄悄地给平凡的小镇染上

一抹神秘的淡然与忧伤。

那很像江南的烟雨,浪漫

而娇嫩,优雅而美丽。而

在细雨飞舞,一片安然中,

处处飘出的悠然茶香,处

处能见轻轻走路的冷谈行人。

那便是独属茶山镇的

烟雨,高贵而清冷,似拒人

于千里之外。

但要亲自来了茶山才知

道,这里的雨季并不代表着

沉闷和抑郁。它是白桂飘

舞的季节,是杨梅成熟的季

节,是游子思乡的季节,更

是茶山镇最美丽的季节。

我住过一个小区,到处

都是白桂树,一夜烟雨后,

白桂满秋城。小时候的我

常常在雨过天晴时撑着一

把白色的油纸伞,挽着蓝色

的布袋,去白桂树下捡那些

飘落在草地上的白桂花。

“校园达人”版面现

向广大学生征稿。

其中“大学时光”栏目稿件要

求作者为高校在校学生,内容、体裁

不限;“吾爱吾乡”栏目则不限学龄,稿件

要求针对岭南风物抒发乡情。每篇不

超过2000字。

来稿请投邮箱:ycwbqc@sina.

com,邮件请注明“大学时光”或“吾

爱吾乡”投稿字样,内文中务必

留下作者所在院校等详细

信息。

征稿

“校园达人”版面现

向广大学生征稿。

其中“大学时光”栏目稿件要

求作者为高校在校学生,内容、体裁

不限;“吾爱吾乡”栏目则不限学龄,稿件

要求针对岭南风物抒发乡情。每篇不

超过2000字。

来稿请投邮箱:ycwbqc@sina.

com,邮件请注明“大学时光”或“吾

爱吾乡”投稿字样,内文中务必

留下作者所在院校等详细

信息。

健忘

插图:采采



严杰是一个职场新人。领

到人生的第一笔工资以后,他来到商场给母亲挑衣服,快放假了,他想把这件衣服作为明天回家带给母亲的礼物。出了商场,在拐角处看到一家彩票店,严杰突然想起读大学时,室友邀他一起去买彩票,当时严杰很想去,但因觉得手里的钱是母亲辛苦卖茶叶赚来的,不能乱花,最后婉言拒绝了。

不过今天不一样,自己的工资自己做主,严杰走进了彩票店。看到有人在刮彩票,严杰跟随着买了几张,很可惜都没中奖。严杰意犹未尽,再看看墙上的走势图,又机选了10注彩票回到公司宿舍。

第二天在家的高铁上,严杰从手机上查询看到,其中一注彩票中出了四等奖,500元!奖金虽然不多,但第一次购彩就中了奖,还是让他兴奋不已,他激动地拨通了母亲的电话,说:“妈,我已经在高铁上了,一个小时后就到家。还有,我昨天发工资了,您

别做饭,我要请您吃大餐!”“好,好。”电话那头,母亲想想这些年的含辛茹苦,欣慰地笑了。

严杰挽着母亲的胳膊进了酒楼落座。“妈,这顿饭代表我长大了。从今天起,您不用再那么劳累,我每个月会给您转生活费的。”严杰笑着把菜单递给母亲说,“还有,再告诉您一个好消息,昨天我第一次买彩票,就中了500元奖金呢,运气爆棚啊!所以,您想吃啥点啥,今天这顿,咱千万别省。”(董川北)

别做饭,我要请您吃大餐!”“好,好。”

电话那头,母亲想想这些年的含辛茹苦,欣慰地笑了。

严杰挽着母亲的胳膊进了酒楼落座。

“妈,这顿饭代表我长大了。从今天起,

您不用再那么劳累,我每个月会给您转生活

费的。”严杰笑着把菜单递给母亲说,“还有,再

告诉您一个好消息,昨天我第一次买彩票,就

中了500元奖金呢,运气爆棚啊!所以,您想吃啥

点啥,今天这顿,咱千万别省。”(董川北)

别做饭,我要请您吃大餐!”“好,好。”

电话那头,母亲想想这些年的含辛茹苦,欣慰地笑了。</